



*«Воины-татары на полях сражений проявляли лучшие качества народа - великую любовь к родине, ненависть к врагу, презрение к смерти во имя победы, мужество и храбрость, выносливость и умение переносит*

*ь  
любые трудности и лишения»*

### **Маршал Советского Союза Л. А. Говоров**

Память о тех, кто отдал жизнь за Отечество – признак духовного здоровья нации. Забота о тех, кто выжил и вернулся домой с победой – долг потомков. Все они – и павшие, и ныне живущие достойны уважения и почета – герои, спасшие свою страну.

Любовь к Отечеству – это часть веры не только мусульман, но и представителей других традиционных конфессий России. Предки наши, сражаясь за Родину, с честью отстояли и свою веру.

Небольшая Пензенская область послала на защиту Родины лучших своих сыновей. Среди них было немало и татар, которые издавна жили на территории Сурского края.

К слову сказать, уже с 17-го века, со времени основания Нижнего и Верхнего, Керенска, Мокшана, Городища и самой Пензы, татары, предки нынешних обитателей Пензенской области, исправно несли воинскую службу, охраняя нашу землю от набегов лихих кочевников. Отличились татары и во время отечественной войны 1812 года – в составе Пензенского ополчения они дошли до Парижа.

Не забыли потомки боевых навыков своих навыков и в 1941 году. Механизаторы, трактористы, учителя и зоотехники в считанные месяцы освоили боевую технику. И им пришлось если не забыть, то не вспоминать вслух милые их сердцу названия – *Карновар, Кикино, Кутеевка, Пенделка*

... когда они у стен Кениксберга и штурмовали Будапешт.

Уже почти семьдесят лет прошло с того дня, как Знамя Победы было водружено над павшим рейхстагом и каждый следующий день все дальше и дальше отдаляет нас от того великого события, которое во многом определило судьбу не только нашей страны и ее народа, но и повернуло ход всей мировой истории. К большому сожалению, каждый прожитый день не только увеличивает вес этой победы, но приносит и естественные огорчения. Тех людей, кто ценой жизни и пролитой крови, кто, невзирая на потери и лишения, защитил страну от грозного врага, остается среди нас все меньше и меньше. Лишь старые могильные плиты, со стершимися от ветров и дождя надписями, и новые надписи, где краска еще пахуча, напоминают нам о той страшной войне и ее героических участниках.

Немало татар Сурского края прославились в боях. Тысячи наших земляков вернулись домой с орденами и медалями, а четверо — **Мударис Мустафин, Азиз Акжигитов, Тагир Керженов** и **Харис Еналиев**

были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Но много и полегло на полях сражений. В Пензенской области более полусотни татарских сел. Когда мы составлялись списки татар, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, были обнаружены потрясающие факты. Очень часто люди гибли целыми семьями и родами. Многие села буквально обезлюдели. Создается впечатление, что в таких деревнях как *Бестянка* Сосновоборского района, или *Усть-Уза* Шемышейского не вернулось с фронта все мужское население. Например,

**Таишевы**

из села

*Решетино*

Пачелмского района потеряли на фронте 24 родных и близких;

**Исляевы**

из

*Верхней Елюзани*

- 30; а род

**Акжигитовых**

, - и сказать больно - 49! Многие матери потеряли не только своих мужей, но и сразу нескольких своих сыновей. Семья

**Байтиных**

из

*Кутеевки*

, семья

**Керженовых**

и

**Алмакаевых**

из

*Нижней Елюзани*

и семья

**Бибяковых**

из той же

*Кутеевки*

не дождалась практически всех своих мужчин. Таких семей не перечесть. Бедное сердце матери! Трудно даже представить: какими глазами смотрела она на конверт, где вместо привычного штампа - «черная тамга».

## *НАЧАЛО ВОЙНЫ*

22 июня 1941 года стало роковой датой в истории нашей Родины. На рассвете этого воскресного дня фашистская Германия без объявления войны нанесла по Советскому Союзу удар сокрушительной силы. Немецкая авиация произвела массированные налеты на Мурманск, Каунас, Минск, Киев, Одессу, Севастополь, на крупные железнодорожные узлы и аэродромы. После мощной авиационной и артиллерийской подготовки, германские войска стали развивать наступление от Балтийского до Черного морей: к Ленинграду, Москве и Киеву. В военные действия против нашей страны вступили Италия, Румыния, Венгрия и Финляндия. В полдень этого страшного дня радио передало Обращение советского руководства, в котором содержался призыв к единству и сплочению перед лицом коварного врага, вероломно поправшего все нормы международного права.

Сосредоточив огромные силы на советско-германской границе, фашистское руководство надеялось мощным ударом по основным силам Красной Армии и жизненно важным центрам разгромить нашу страну в ходе «молниеносной войны» («блицкрига»). Но уже с первых дней боевых действий оказалось, что поход вермахта по советской земле не будет столь же легким и победоносным, как в завоеванных Германией странах Европы. Враг в первых же боях нес огромные потери. И споткнулись непобедимые до этого немецкие войска уже на самой границе, у стен Брестской крепости. Несмотря на количественное превосходство фашистов, непрерывные авианалеты и массированный артобстрел, защитники крепости-героя более месяца мужественно сражались, отвергнув предложенную противником капитуляцию.

Одним из первых наших земляков, кому пришлось встретить грозного врага лицом к лицу, был **Ибрагим Хабусев**, чье детство прошло в *Усть-Инзе* Никольского района. Земля Бреста навеки осталась для него родной — но свои долг герою выполнил.

Многие уроженцы Сурского края в этот грозный для страны год так и не вернулись с фронта к своим женам, детям, родителям. В списке без вести пропавших — **Хасан Ханников**

из неверкинского села

*Каменный Брод*

и

**Карим Хансевяров**

из

*Решетина*

Пачелмского района,

**Абубякир Шабаев**

, призванный

*Городищенским*

райвоенкоматом и

**Мухарям Шафеев**

из села

*2-ое Тарлаково*

Кузнецкого...

Но, несмотря на яростное сопротивление советских бойцов, враг, пользуясь значительным преимуществом в живой силе и технике, сумел добиться серьезных успехов. К середине июля немецкие войска заняли Латвию, Литву, часть Белоруссии, Правобережной Украины, вышли на дальние подступы к Ленинграду, угрожали Киеву и Смоленску.

Здесь, под этим городом и произошло самое крупное сражение первых месяцев войны, которое продолжалось с 10 июля по 10 сентября. Против значительной группы войск противника в нем участвовали войска Западного, Резервного, Центрального и Брянского фронтов, которыми командовали маршал С. К. Тимошенко, генералы Г. К. Жуков, Ф. И. Кузнецов, А. И. Еременко. Цель немцев была предельно ясна: окружив советские войска, оборонявшие рубеж рек Западная Двина и Днепр, овладеть районом Орша, Витебск, Смоленск и тем самым открыть себе кратчайший путь на Москву.

*БИТВА ЗА МОСКВУ*

Несмотря на то, что ни одна из задач гитлеровского плана «Барбаросса» не была решена, хотя с начала войны прошло три месяца, грозный противник не оставлял своих намерений и бросил свои силы для того, чтобы захватить сердце нашей Родины — Москву. В составе группы армий «Центр», которая и должна была войти в советскую столицу, насчитывалось 1,8 млн. человек, свыше 14 тысяч орудий и минометов, 1,7 тыс. танков. Сухопутные войска поддерживали 1300 самолетов.

Этой мощной группировке противостояли войска трех фронтов — Западного (командующий — генерал И. С. Конев), Резервного (маршал С. М. Буденный) и Брянского (генерал А.И. Еременко). В их составе было 1,25 млн. человек, 7,6 тыс. орудий и минометов, 990 танков, 677 самолетов. Таким образом, преимущество врага, как в живой силе, так и технике было значительным — в 1,5-2 раза.

Немецкие войска перешли в наступление 30 сентября на брянском и 2 октября - на Вяземском направлениях. Так началась битва за Москву.

Мощным ударом противнику удалось прорвать оборону и окружить часть советских войск. Фашисты ворвались в Калинин, захватили Малоярославец, Волоколамск, Можайск. Над советской столицей нависла серьезная угроза, и лишь благодаря мужеству наших солдат удалось снизить темпы наступления немцев на столицу.

Не сумели немцы взять и Тулу, превратившуюся в неприступную крепость.

Хотя противнику удалось за месяц кровопролитных боев продвинуться к столице на 250 км, первый натиск на Москву захлебнулся.

Но после двухнедельной паузы немцы вновь начали наступление. Кровопролитные сражения развернулись в непосредственной близости от столицы. Фашистам удалось достичь в районе Яхромы канала Москва — Волга, захватить Крюково и Красную Поляну. Кое-где они приблизились к столице на расстояние в 25-30 км. Фашисты рассчитывали, что ослабевшие советские войска не в состоянии оказать им серьезного сопротивления и уже готовились пройти маршем по Красной площади. Но в ходе

двухмесячных сражений сама вражеская армия была предельно измотана, обескровлена и несла огромные потери.

В селе Матушкино Солнечногорского района Подмосковья похоронили сержанта **Шаря фа Булатова**

, призванного из  
*Кильмаевки*

Иссинского района. Как и другие его боевые товарищи, он до конца выполнил свой долг. 29 января сорок второго в Калининской области пал смертью храбрых и

**Джафар Хабибуллин**

, родом из старинного татарского села  
*Усть-Уза*  
Пензенской области.

А Красная Армия, разгромив врага под Москвой, продолжала развивать наступление. К началу 1942 года наши войска отбросили противника на 100-250 км от столицы, освободили Калинин, Калугу, Клин, Истру, Малоярославец. Враг был отброшен от стен Москвы.

Эта битва развенчала миф о непобедимости вермахта. Фашистский план быстрого разгрома СССР был сорван. Красная Армия заставила гитлеровцев перейти к обороне.

### *СТАЛИНГРАДСКОЕ КОЛЬЦО*

В начале марта 1942 года непродолжительное затишье на советско-германском фронте сменилось ожесточенными боями. Немецкая армия, несмотря на значительные потери в живой силе и технике, по-прежнему превосходила советские войска по численности личного состава, боевых самолетов.

8 мая фашисты перешли в наступление на Керченском полуострове и 15 мая взяли Керчь. С ее потерей ухудшилось положение и защитников осажденного Севастополя. 7 июня немцы в третий раз предприняли штурм героически обороняющегося города. Бойцы Приморской армии и моряки-черноморцы стойко обороняли Севастополь, но силы были слишком не равными. Поэтому Верховное Главнокомандование отдало приказ

оставить город после беспримерной 250-дневной обороны.

Не менее драматично события развивались и на харьковском направлении. Наступление войск Юго-Западного фронта закончилось неудачей. Часть наших соединений попала в окружение. Враг прорвался в богатые промышленные и хлебные районы страны. Захлебнулась и попытка контрнаступления и в районе Ленинграда, который по-прежнему оставался в кольце блокады. Много пензенских мусульман погибло, защищая северную столицу. Здесь пали смертью храбрых **Ибрагим Батыршин** из Усть-Узы, **А**

**бдулла Бараев**

из

*Средней Елюзани*

,  
*пензенец*

**Мазий Халилов**

. В июне 1942-го под Ленинградом погиб артиллерист

**Халил Ягудин**

. Родом он из села

*Альмяшевка*

Сосновоборского района. За мужество и доблесть был награжден медалью «За отвагу». Эти несколько фамилий, перечисленных нами наспех — лишь малая толика из перечня истинных героев, вставших на пути безжалостного врага...

Наступление фашистов в сорок втором, во многом, было для нашей армии неожиданным. И, как и в первые дни войны, за серьезные просчеты Верховного Главнокомандования жизнями расплачивались простые солдаты. **Махмут Шабаетов** из *Индерки* Сосновоборского района нашей области в свое село так и не вернулся — в июне 1942-го сложил свою голову под Орлом...

Сосредоточив на этом направлении значительные силы, гитлеровцы, несмотря на ожесточенное сопротивление советских войск, захватили Донбасс, города Майкоп и Краснодар, вышли к предгорьям Главного Кавказского хребта и к Сталинграду.

Противник превосходил советские войска во всем: в личном составе в 1,7 раза, в артиллерии и танках — в 1,3, в самолетах — более чем в 2 раза. Немцы предприняли несколько попыток прорвать оборону Сталинградского фронта, окружить его войска на правом берегу Дона, выйти к Волге и сходу овладеть Сталинградом.

Наступление германских войск началось 17 июля 1942 года. Во второй половине августа немцам удалось форсировать Дон, а 23 августа прорваться к Волге севернее Сталинграда. 13 сентября бои шли уже в самом городе.

Самые тяжелые испытания выпали на долю бойцов 62-й и 64-й армий, которыми командовали генералы В. И. Чуйков и М. С. Шумилов. Сражались буквально за каждый дом. Ожесточенные бои шли на территории заводов «Баррикады», тракторного, «Красного Октября», в районе железнодорожного вокзала и мельницы. Несколько раз переходил из рук в руки Мамаев курган — важная в военном отношении высота, господствующая над городом. В боях за волжскую твердыню храбро сражались и уроженцы нашей области. Не вернулся в родную *Индерку* с берегов великой русской реки красноармеец **Израил**

**Ханутин**

Умер от ран

**Исмаил Шаипов**

, призванный на фронт из

*Татарской Пенделки*

Кузнецкого района. Погиб под Сталинградом его земляк

**Идрис Шаипов**

, уроженец

*Бестянки*

. Там же сложил голову лейтенант

**Фатих Ханбеков**

из села

*Демино*

Неверкинского района... Сгорел в танке

**Исмаил Казеев**

из

*Решетина*

. (Еще раньше в знаменитых Аджимушкайских каменоломнях близ Керчи в составе Отдельного полка обороны сражался с гитлеровцами и погиб его сын

**Абдулхак**

).

Тяжело был ранен в бою десантник **Хайдар Джабиров** из *Индерки*. После госпиталя он снова воевал, участвовал в освобождении Польши.

Отбив множество атак гитлеровцев, героические защитники Сталинграда выстояли.

Последняя попытка фашистов захватить город 11 ноября провалилась.

В соответствии с разработанным Ставкой Верховного Главнокомандования и Генеральным штабом планом операции «Уран», 19 ноября войска Юго-Западного и Донского фронтов (командующие — генералы Н. Ф. Ватутин и К. К. Рокоссовский) перешли в контрнаступление. На следующий день к югу от города перешли в наступление и армии Сталинградского фронта (командующий — генерал А. И. Еременко).

Прорвав вражескую оборону, танковые корпуса двинулись навстречу друг другу. На пятый день контрнаступления войска трех фронтов соединились в районе хутора Советский и города Калач. Огромная вражеская группировка, штурмовавшая волжскую твердыню, была полностью окружена. В кольце оказалось 22 дивизии и более 160 отдельных частей общей численностью 330 тысяч солдат и офицеров.

Гитлеровское командование предприняло отчаянные усилия спасти свою армию. Но все попытки разорвать внешний фронт окружения были безуспешными.

Ликвидацию заблокированного противника поручили соединениям Донского фронта. Немцам предложили капитулировать ввиду бессмысленности сопротивления. Однако немецкие генералы ультиматум отклонили, обрекая тем самым тысячи своих солдат на верную гибель. 10 января советские войска начали наступление. 2 февраля противник был полностью разгромлен. В плен попало более 90 тысяч человек, включая 2,5 тысячи офицеров и 24 генерала. Сдался и командующий группировкой вражеских войск генерал-фельдмаршал Паулюс. В ходе боев было уничтожено 140 тысяч солдат и офицеров противника.

Немало погибло и наших солдат. 8 января 1943 года умер от ран **Исмаил Шаипов**, уроженец

*Татарской Пенделки*

Кузнецкого района. Спустя два дня в бою погиб его земляк —

**Ибрагим Шакаев**

из

*Татарского Канадея*

.

Победа наших Вооруженных Сил под Сталинградом имела колоссальное значение, потому что радикально изменила стратегическую обстановку на советско-германском фронте и стала началом коренного перелома в ходе Великой Отечественной и всей второй мировой войны в целом. После Сталинградской битвы наши Вооруженные Силы прочно овладели стратегической инициативой и до конца войны практически диктовали врагу свою волю. Поражение на берегах Волги серьезно ослабило военную мощь Германии, моральный дух ее армии и населения в целом.

## *ОГНЕННАЯ ДУГА*

Но желание взять реванш толкало гитлеровское командование на новые авантюры. В Германии была проведена всеобщая мобилизация, резко увеличилось производство военной техники. К лету 1943 года на советско-германском фронте была сосредоточена мощная группировка немецких войск — 5,3 млн. человек, более 54 тыс. орудий и минометов, 5,8 тысяч танков и штурмовых орудий, 8 тыс. самолетов

А наступать фашисты решили в районе Курска. Там советские войска глубоко вклинились в расположение противника, создав выступ площадью более 65 тысяч кв. км. На карте линия фронта напоминала здесь огромную дугу протяженностью более чем в 500 км, обращенную в сторону врага.

Германское командование разработало план наступления «Цитадель», цель которого заключалось в том, чтобы окружить советские войска в районе Курска, и взять реванш за Сталинград. Для осуществления операции было привлечено 50 отборных дивизий, включая 16 танковых и моторизованных. Их общая численность составляла 900 тыс. человек

Немцы планировали двумя встречными ударами с севера и юга в направлении Курска окружить и уничтожить советские войска. Операция готовилась тщательно. Но и наше командование не дремало и прекрасно знало о планах противника. Было принято решение о преднамеренной обороне, чтобы сорвать наступление вражеских войск. В районе Курского выступа сосредоточились части Центрального и Воронежского фронтов (командующие — генералы К. К. Рокоссовский и Н. Ф. Ватулин). Советских бойцов насчитывалось 1,3 млн. человек, у нас было 19,1 тыс. орудий и минометов, 3444

танка и самоходных артиллерийских установок, 2172 самолета. Для поддержки этих соединений в качестве мощного стратегического резерва предполагалось задействовать части Степного фронта под командованием генерала И. С. Конева.

Значительный размах в канун решающих сражений приобрела борьба за стратегическое господство в воздухе. В ходе сражений на Курской дуге она достигла беспрецедентного для всей второй мировой войны накала. Советская авиация нанесла врагу в ходе крупных воздушных операций на южном и центральном направлениях в апреле, мае и июне значительный урон.

Тогда и отличился наш земляк **Мударис Мустафин**, совершивший 98 боевых вылетов. Он был удостоен звания Герой Советского Союза

Курская битва началась на рассвете 5 июля 1943 года. Советскому командованию были в деталях известны замыслы гитлеровцев, численность его войск и количество боевой техники в районе Курского выступа, время начала операции «Цитадель». А вот для фашистов полной неожиданностью стало, когда на их войска, занявшие исходные позиции для наступления, обрушился шквал огня и металла. Мощная артиллерийская контрподготовка советских войск привела к значительным потерям у противника и вынудила его задержать начало наступательной операции на два часа.

И все же враг был настроен решительно, надеясь мощными танковыми клиньями двух ударных группировок разорвать нашу оборону. Не считаясь с огромными потерями, гитлеровцы наносили удар за ударом: на севере — в районе Ольховатки, Малоархангельска, Поньрей, Гнильца, на юге — Яковлева, Обояни, Корочи и Прохоровки. Именно неподалеку от этого села и развернулось грандиозное, крупнейшее в истории танковое сражение. 12 июля под Прохоровкой вступили в бой одновременно 1,2 тысячи танков и самоходных орудий с той и другой стороны. Грохот орудий, лязг гусениц, дым и гарь... Сотни мощных машин превратились в ярко пылающие факелы. В ходе ожесточенного боя советские воины переломили ход сражения и разгромили врага. Именно в этот день и наступил перелом в ходе битвы. Советские войска, сорвав планы противника, измотав и обескровив его, перешли в контр наступление.

Несмотря на яростное сопротивление немецко-фашистских войск, 5 августа они были выбиты из Орла и Белгорода. В ознаменование этой победы вечером этого же дня в столице прогремел первый артиллерийский салют.

В результате мощного контрнаступления советских войск группировки немецко-фашистских войск в районе «огненной дуги» были полностью разгромлены. 23 августа немцев выбили из Харькова.

Победа далась нелегкой ценой. Многие наши солдаты так и остались лежать в курских степях. Не дождались с фронта близкие в родную *Тлетневку* Иссинского района и **Абду ллу Шафеева**

. Не вернулся в  
*Татарский Канадей*  
и сержант

**Зенятулла Шамсутдинов**

— он тоже погиб под Орлом 19 июля 1943 года. Уроженец

*Неверкинского*  
района красноармеец

**Исмаил Бибарсов**

похоронен в деревне Коровино Ракитянского района Белгородской области. 20 июля под Курском пал смертью храбрых и

**Касим Бибарсов**

из  
*Городищенского*  
района.

После поражения в Курской битве гитлеровская Германия оправиться так и не смогла. Стратегическая инициатива полностью перешла к Советской Армии. Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин сказал: «Если битва под Сталинградом предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском оставила ее перед катастрофой».